

**ОТЗЫВ**  
**о диссертации Сытько Анны Васильевны**  
**«Дискурсивные трансформации модальных значений (на примере**  
**деонтических конструкций в немецком и русском языках)»**  
(предлагаемое название: «**Деонтическое высказывание:**  
**семантика, прагматика, дискурсивная специфика**  
**(на материале русского и немецкого языков)»),  
представленной на соискание ученой степени  
**доктора филологических наук**  
**по специальности 10.02.19 – теория языка****

Одной из фундаментальных предпосылок успешного функционирования общества является фиксация социальных норм и соблюдение конвенций по их соблюдению / вербализации / трансляции в различных сферах коммуникации. Умение вести эффективный и корректный с деонтической точки зрения диалог между людьми, между микро- и макрогруппами, между различными культурами и субкультурами оказывается в силу этого важнейшим фактором организации социального взаимодействия, что обуславливает как актуальность, так и высокую социально-практическую значимость избранного А.В. Сытько направления исследования.

Несмотря на солидную историю изучения различных аспектов категории деонтической модальности, целый ряд вопросов в данной проблемной области остается нерешенным; в первую очередь это касается прагматики деонтического высказывания (до сих пор редуцируемого, по сути, исключительно к зоне директивных иллокутивных значений) и его дискурсивной специфики. Именно два последних аспекта находятся в центре внимания автора диссертации; при этом, вследствие того что прагматические и дискурсивные характеристики деонтического высказывания рассматриваются в единстве с его формально-грамматическими и семантическими особенностями, диссертанту, на наш взгляд, удалось создать комплексную и цельную картину семантико-прагматических и функциональных свойств деонтического высказывания как ядерного средства выражения модальности существования в немецком и русском языках.

Поставив перед собой цель разработки теоретико-методологических основ выявления характеристик деонтического высказывания и концепции формирования комплекса его семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов в русском и немецком языках, автор диссертации получил ряд новых научных результатов, среди которых наиболее существенными, на наш взгляд, являются следующие: а) выявление характера взаимодействия деонтической модальности с иными модальными значениями; б) раскрытие вариативности языковой реализации обязательных и вспомогательных компонентов деонтической конструкции в русском и немецком языках; в) определение темпоральных характеристик деонтического высказывания; г) установление специфики той роли, которую играет в формировании результирующего иллокутивного значения деонтического высказывания каждый компонент деонтической конструкции (деонтический субъект, модальный предикат, смысловой глагол); д) выявление иллокутивных и

функциональных характеристик деонтических дескриптивов и деонтических перформативов; е) установление характеристик деонтического высказывания, обусловленных спецификой дискурсивной сферы, в рамках которой они реализуются (на материале научного и политического дискурсов).

Отметим, что в связи с существенным уточнением цели, объекта и предмета исследования, продиктованным всей логикой исследовательского процесса, прежнее название диссертации «Дискурсивные трансформации модальных значений (на примере деонтических конструкций в немецком и русском языках)» целесообразно заменить на уточненную формулировку: «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)».

Текст диссертации полностью соответствует как содержательным, так и формальным требованиям, предъявляемым к квалификационным работам данного типа. Диссертация содержит комплекс обоснованных и достоверных научных результатов, которые могут быть расценены как обладающие высокой степенью научной новизны и теоретической значимости. Работа отличается логичностью композиционной структуры, четкостью и последовательностью изложения; в ней соблюдены нормы научного стиля и представлены все структурные части, обозначенные в Инструкции по оформлению диссертации, автореферата и публикаций по теме диссертации ВАК Республики Беларусь.

Основные положения научного исследования А.В. Сытко были обсуждены на 30 научных форумах различного уровня (преимущественно международных научных конференциях). Ключевые результаты и выводы исследования нашли отражение в 49 публикациях, в том числе одной монографии, 14 статьях в научных рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК Республики Беларусь для публикации результатов диссертационных исследований, 3 разделах коллективных монографий, 15 публикациях в сборниках научных трудов и статей и ряде публикаций в формате материалов и тезисов научных конференций и круглых столов. Все публикации выполнены автором единолично.

Сказанное позволяет утверждать, что диссертация А.В. Сытко «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» (прежнее название: «Дискурсивные трансформации модальных значений (на примере деонтических конструкций в немецком и русском языках)»), представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, является завершенной квалификационной работой, содержащей принципиально новые научные результаты, совокупность которых является крупным достижением в области исследования категории модальности, и может быть представлена к рассмотрению на заседании научно-методического объединения ученых МГЛУ по экспертизе докторских диссертаций.



Научный консультант  
профессор кафедры теоретической  
и прикладной лингвистики

доктор филологических наук, профессор

Е. Г. Задворная